责编:杨 怡

织密民生保障网 绘就幸福新图景

五寨民政用足用好用活政策红利增进民生福祉

本报记者 乔龙飞

初冬的五寨县北城社区,幸福养老工程里暖意 融融。78岁的王大爷正和老伙计们围坐一桌切磋 棋艺,脸上的皱纹都笑成了花:"以前在家孤零零, 想找个说话的人都难,现在吃饭、下棋、体检一条龙 服务,这日子过得比蜜还甜!"这暖心的一幕,正是 五寨县民政局把民政政策用足、用好、用活,实打实 织密民生保障网的生动写照。

政策用足"兜底网"民生保障无死角

走进县民政局档案室,一本本低保五保救助资 金发放台账、高龄津贴发放台账整整齐齐排列着,格 外醒目。"这里记载着给老年人发放的一笔笔'养老 钱'!"工作人员翻开台账,指着密密麻麻的人名介 绍。今年以来,通过公安、乡村振兴、医保、人社等 部门间数据联查比对,该县累计为8159名老年人 发放低保金3834万元,为778名老年人发放特困供 养金536万元及护理费104万元,为2803名高龄老 人发放高龄津贴208.78万元,实现资金发放"零遗 漏"。其中,1260名低保高龄老人享受到低保金、高 龄津贴的"双重保障",养老钱一分不少落"袋"为安。

养老服务设施也在紧锣密鼓升级。东城社区 养老工程的电梯正在调试,即将投入使用。这个总 投资310万元的项目,配备了29张日间照料床位, 还有衣柜、饮水机、麻将桌、乒乓球台等30余台 (件)生活娱乐设施,投运后周边5个小区的百余名 老人,在家门口就能享受到贴心服务。除此之外,4 所养老机构完成了设施改造,新增75个无障碍扶

手、153台应急呼叫器、140块防滑地垫,还为所有 人住老人做了健康体检、购买了意外伤害保险。截 至目前,人户探访关爱困难群体1370余次,把温暖 送到1100余名老人的心坎上。

政策用好"精准帮""急难愁盼"全破解

"多亏了民政干部'特事特办',不然我家老头 子可就没救了!"汶子坪村村民马晓珍提起这事,眼 里满是感激。她丈夫赵祯患上淋巴肿瘤后,家里一 下子陷入困境。县民政局得知情况后,立刻启动 "医疗+救助"联动机制,不仅把赵祯纳入低保,还协 调医保部门将报销比例提高到80%,个人自付医疗 费每月减少了1600元。这正是该局推行"红黄蓝 三色预警"救助机制的成效——截至目前,共救助 465户因病困难家庭,发放临时救助金33万元,帮 助不少家庭渡过了难关。

救助资金要花在明处、用在实处。民政部门搞 起了资金监管"阳光工程",微信公众号每月都会公 示新增低保五保对象信息,高龄老人的津贴发放数 据随时能查。"每一分救助金都得用在刀刃上!"局 里相关负责人说。通过建立"村级初审——县级联 一动态核查"的全流程机制,截至目前,追回违 规领取的高龄津贴2万元、低保资金3.6万元,确保 救助金精准发放到真正需要的困难群众手中。

政策用活"添暖意"服务创新更省心

山西白求恩医院接受治疗,高昂的治疗费让这个普 通农村家庭喘不过气来。就在全家人一筹莫展时, 砚城镇民政干部小刘主动上门:"别着急,申请救助 不用跑来回,也不用交纸质材料!"他手把手教家属 用"晋心救"小程序,把身份信息、病历情况拍下来上 传,没多久就帮着办好了低保申请。如今,通过这个 小程序,已有495名困难群众顺利纳入低保,真正实 现了"数据多跑路、群众少跑腿"。"我们还要加大宣传 力度,让更多人知道这个好工具,让救助政策落实得 更准更快!"砚城镇民政事务中心负责人说。

慈善救助的创新实践更让人暖心。该县出台 《五寨县关于拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴 对因病特困群体实施社会救助的实行办法》,民政 部门联合卫健、医保等部门,形成救助合力。前所 乡的郭力昊一家,在做完肾移植手术后,不仅拿到 了5000元临时救助金,还通过慈善总会申领到7.6 万元医疗补助,全家重新燃起了生活的希望。今年 以来,全县已开展慈善救助7人次,发放救助金21.2 万元,为困难家庭撑起了一片天。

夕阳西下,北城社区养老服务中心传来阵阵歌 声。从"老有所养"到"老有颐养",从"急难愁盼"的 精准救助到服务模式的创新升级, 五寨民政人用政 策的温度, 丈量着民生的厚度。2803 张老人的笑 脸、310万元的项目投入、4528万元救助金的精准 投放、1370次入户的贴心探访,一串串实实在在的 数字,书写着新时代民政工作的"五寨答卷",让民

本报讯 近日,繁峙县聚焦宣 传思想文化工作高质量发展需求, 举办全县宣传干部综合素能提升培 训班,以"先学一步、学深一层"的姿 态,推动党的二十届四中全会精神 在基层落地生根,为锻造高素质宣 传干部队伍注入新动能。

本次培训紧扣宣传工作实战需 求,构建"政治理论+业务技能+案例 实操"的立体化课程体系。内容上 包括学习贯彻党的二十届四中全会 精神、强化意识形态工作、新时代文 明实践阵地建设、网络安全防护、舆 论引导技巧等核心领域;形式上创 新采用"专题授课+案例剖析"模式, 特别邀请行业专家学者现场授课, 将抽象的政策理论转化为切实可行 的工作方法,既帮助参训人员夯实 政治根基、把握宣传方向,又针对基 层宣传中的实操难点进行拆解,有 效弥补了业务能力短板。

"不仅系统学习了意识形态建 设理论,还学会了网络安全防护、文 明实践运营等实用技能,以后开展 工作更有方向了。"县人社局学员张 向的感慨,道出了众多参训人员的

巡回医疗期间,国家医疗队几乎每天

都会开展培训讲座。讲座内容紧贴基层医

疗需求,包括宫颈癌病变诊疗、肝癌综合治

疗、癌痛规范化管理、肺癌的诊断与外科治

疗、胰腺手术并发症防治等内容。专家们

结合自身多年的临床经验,用一个个真实

的案例替代枯燥的理论说教,把复杂的医

服务的每一个环节。专家们出门诊时,会带

着当地陪同的医生一起接诊,耐心讲解病情

分析的关键点;查房时,会针对患者的病情

'传经送宝'。有一次跟着专家查房,他发

现我对一个肿瘤患者的分期判断有偏差,

当场结合病理报告和影像学检查,一步步

教我如何准确分期,比书本上学到的更直

观、更实用。"忻州市第二人民医院一位年

结合医院实际情况,提出了切实可行的发

展建议。"针对你们医院的特点,可以走'大

专科小综合'的发展路线,逐步从综合性医

院向专科医院转型,重点打造肿瘤专科品

牌。"专家们的建议让忻州市第二人民医院

的负责人茅塞顿开,"这正好契合我们医院

的发展需求,接下来我们希望能和中国医

学科学院肿瘤医院建立长期合作关系,持

瘤医院胸外科副主任医师李嘉根表示:

"我们来基层,不仅要为群众看病,更要帮

基层医院培养一支'带不走的医疗队'。

通过培训讲座、病例讨论、教学查房、手术

示教等多种形式,把先进的诊疗理念和技

国家医疗队队长、中国医学科学院肿

续提升专科诊疗水平。"

在与受援医院的座谈会上,专家们还

变化,现场讲解治疗方案调整的依据。

除了集中讲座,"现场教学"贯穿于医疗

"专家们不仅给患者看病,更给我们

(上接第一版)

学知识讲解得通俗易懂。

轻医生说。

心声。社区宣传工作者袁华也表 示,将把培训所学运用到社区文明 创建、政策宣讲中,让宣传工作真正 走进群众心里。

为避免"学用脱节",培训期间 还同步组织了理论学习中心组经验 交流会,打破部门与层级限制,搭 建互学互鉴平台。参训干部围绕 "基层意识形态工作开展""新时代 文明实践站运营""网络舆情应对' 等主题,结合工作实际分享案例。 交流困惑、探讨对策,在思想碰撞 中提炼可复制的经验做法,推动培 训成果从"个人掌握"向"集体运 用"转化,从"单点突破"向"整体提

"宣传干部既要懂理论,更要会 实战。"县委宣传部副部长杨艳林表 示,此次培训是学习贯彻党的二十 届四中全会精神和习近平文化思想 的具体实践。下一步,全县将以此 次培训为契机,持续加强宣传干部 队伍建设,为做好新形势下宣传思 想文化工作、推动全县高质量发展 筑牢思想根基、凝聚奋进力量。

务能力。"

(钟昱星)

术留下来,才能从根本上提升基层医疗服

搭建长效"协作桥"健康守护"不打烊"

北京专家要来的,赶紧打了预约电话,没想

到真的约上了。"在定襄县人民医院就诊的

一位患者说。为了让更多群众受益,在国

家医疗队到来之前,忻州市卫生健康委就 与中国医学科学院肿瘤医院多次沟通协

商,精心筛选专家,确定巡回医疗地点,并

通过微信公众号、当地媒体等渠道广泛宣

和咨询电话络绎不绝,不仅有定襄本地的

患者,还有周边县市的,甚至晋中市的患者

也特意打电话过来。"定襄县人民医院副院

长韩凯的手机成了"热线电话",采访过程

中,不时有电话打进来,他都耐心接听、仔

需求是长期的。建立长效协作机制,成为

国家医疗队和受援医院的共识。"我们希望

能和中国医学科学院肿瘤医院建立长期台

作关系,定襄当地检查发现的肿瘤患者,可

以直接通过我们联系去北京治疗;在北京

做完手术的患者,也可以回到我们医院进

行后续复查和康复治疗,这样既方便了患

者,又能减轻他们的经济负担。"徐伟的想

留下联系方式,方便后续随时沟通病情、指

导诊疗。下一步,双方还将协商组建远程 医疗协作网和专科联盟,采取远程会诊、远

程查房、线上培训等方式,让基层群众即使

不出远门,也能享受到北京顶尖专家的医

每到一家受援医院,专家们都会主动

法,说出了基层医院和群众的心声。

巡回医疗的时间有限,但群众的健康

细记录,生怕错过任何一个患者的需求。

"我的手机号就是预约电话,每天预约

传,让群众提前知晓、及时预约。

"我是通过县医院的微信公众号知道

砚城镇中所村的王某患上白血病后,须长期在 生暖流润泽每一位群众的心田。

忻府区新增10个文化遗产保护传承新时代文明实践点

本报讯 近日, 忻府区新时代文明实践中心 以文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文 明校园"五大创建"为牵引,精心打造10个文化 遗产保护传承新时代文明实践点,涉及非遗技 艺、传统饮食、校园文化三大类别,推动传统文化 与文明实践深度融合,让文化遗产在文明土壤中

连日来,区新时代文明实践中心组织工作人员

走进各实践点,开展上门授牌活动,先后为赵慧草 木染非遗体验店、九原街街道解原村卢补良晋北鼓 吹、忻州第一职业中学非遗文化兴趣班等10家文 化遗产保护传承新时代文明实践点挂牌。"上门授 牌既贴心又暖心,让我们真切感受到了文化遗产保 护传承的重要性。"拿到牌匾的实践点负责人纷纷 表示,将以此次授牌为契机,进一步规范技艺传承 流程,通过开设互动体验课程、开发地域特色文创 产品等形式,吸引更多游客和市民感受本土文化魅 力,共同守护忻府区文化根脉。

区新时代文明实践中心负责人表示:"将依托 '五大创建'的辐射带动作用,通过精准服务、资源 整合、平台搭建等方式,持续完善实践点建设,让传 统文化在新时代文明实践中绽放时代光彩,为城市 精神文明建设厚植文化底蕴。"

(杨 帆)



11月11日,2025年山 西省高校图书馆年会在忻 州师范学院召开。图为与 会嘉宾参观忻州师范学院

本报记者 张存良摄

Ш

西

文

物

例

巩固提升创文成果

疗服务。



对不文明现象说"不"



忻府区和平东街玻璃厂宿舍院内建筑垃圾随意堆放



忻府区和平东街农贸市场杂物乱堆放

偏关护宁寺

护宁寺位于偏关县新关镇寺沟村南200米处, 坐北朝南,东西宽35.83米,南北长60.71米,占地 面积2175.2平方米,建筑面积539平方米。据碑文 记载,该寺创建于唐代,因位于黄河崖头长城要冲 地,故由大寺庙更名为护宁寺。现存建筑17座33 间,其中6座为元代或明代木构,保留当时风格,其

寺庙为一进院落布局,中轴线建有三圣殿、天 王殿、戏台。三圣殿面宽3间,进深4椽,前设栏, 双下昂五铺作斗拱,悬山顶。天王殿面宽3间,进 深4椽,后设栏,三铺作单下昂斗拱,悬山顶。戏台 面宽3间,进深5椽,前设栏,单檐卷棚硬山。寺内 存碑3通,古柏1株,壁画约33平方米。2004年公 布为省级文物保护单位,2010年完成保护修缮。

保护文化遗产 赋能忻州发展



第六章 监督管理

第五十二条 省人民政府及其 有关部门对文物安全工作进行督察 指导。设区的市人民政府及其有关 部门对本行政区域内县(市、区)人 民政府以及有关部门的文物安全工 作进行监督检查。

第五十三条 省人民政府及其 文物行政部门应当加强对落实文物 保护管理责任的监督。

县级以上人民政府财政部门应 当加强对文物保护经费预算执行情

县级以上人民政府审计机关应 当加强对文物保护经费、文物保护 社会基金等经费使用情况的监督。

第五十四条 不可移动文物管 理机构、文物收藏单位和其他收藏 文物的单位,应当履行消防安全职 责,落实消防安全责任制,加强用

火、用电、用气等的消防安全管理,制定消防应急 预案并定期开展消防演练,提高火灾预防和应急 处置能力。

第五十五条 不可移动文物管理机构、文 物收藏单位和其他收藏文物的单位,应当建 立健全文物安全制度,制定应急预案,落实安 全责任,配备防盗、防破坏、防自然损坏等设 施设备。

承担文物安全直接责任的单位和个人,应当 定期开展安全检查,及时消除安全隐患。

(未完待续)